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«ХТО ЯМУ КА ПАЕ, 
ТОЙ САМ ТУ ДЫ 
І ТРАП ЛЯЕ»

Гэ та са праў ды так: доб ры су сед 
лепш, чым сем да лё кіх ро дзі чаў, 
бо ме на ві та ён, ка лі што, пер шы 
прый дзе на да па мо гу... Ён жа раз-
ва жыць і неш та па ра іць. Да та го 
ж з ім, як, му сіць, ні з кім, доб ра 
па ся дзець за ку бач кам чаю ці не-
ча га ін ша га.

Пры клад на так, па-сяб роў ску ці 
на ват па-брац ку, жы лі на ўскра і не 
га рад ка Мі хась са Сця па нам. Лю бі лі 
яны ра зам мах нуць на ры бал ку, по-
тым па сёр баць юш кі...

Але ж жар ты так са ма стро іць лю-
бі лі. А ўжо якія!..

Не як раз, ле там, па да ро зе з ра бо-
ты Мі хась пра чуў, што ім пе ра лі чы лі 
зар пла ту. Дык ча му б, па ду маў, не 
атры маць яе, не па ра да ваць тым са-
мым жон ку, сям'ю...

Зра біць гэ та ха цеў, па доб на, не 
ён адзін: да бан ка ма та вя лі кая чар га 
сыш ла ся. Факт, што па куль да ста яў-
ся, на не ба хма ры на бег лі, па сы паў 
дождж . Мі хась яшчэ па шка да ваў, 
што па ра со на ня ма. Але ж гро шы 
свае атры маў (што пры ем на, зу сім 
но вы мі, хруст кі мі па пер ка мі), у на-
груд ную кі шэнь ку па клаў ды гай да 
да до му.

І як быц цам жа хут ка ішоў, мож-
на ска заць, на ват под бе гам, а змок 
усё роў на.

До ма най перш да тру соў раз-
дзеў ся, гро шы з кі шэ ні да стаў. Уба-
чыў, што яны так са ма змок лі. Але 
ж, вы ра шыў, гэ та не бя да. На кух ні, 
над га за вай плі той, у іх вя ро вач ка 
на цяг ну та. Ры ба на ёй амаль што 
да сох ла. Мож на, зна чыць, зняць, 
а ку пю ры пад ве сіць — пры шчэп ка мі 
«пад ха піць».

Мі хась з гэ тым лёг ка спра віў ся. 
А толь кі злез з та бу рэт кі, — стук у 
дзве ры па чуў. «І ка го ж пры нес ла? — 
па ду маў. — У жон кі ключ па ві нен 
быць. Мо жа, хі ба за бы ла ся?»

Па тэ паў у ві таль ню, ня сме ла (ве-
да ма, го лы амаль) пры ад чы ніў дзве-
ры, а там су сед. І па-свой ску так:

— Зда роў!

— Зда роў.

— Ты ча му раз дзе ты?

А сам тым ча сам на кух ню ідзе 
(яны там звы чай на ся дзе лі), гро шы 
на вя ро вач цы ба чыць:

— Што гэ та? — пы тае ў Мі ха ся, 
вы лу піў шы во чы.

— А то не ба чыш, — злуе на су-
се да той. — Гро шай тро хі на дру ка-
ваў — толь кі што скон чыў, па ве сіў су-
шыц ца... Пры нес ла ця бе ня чыс тая... 
Ка жы, ча го?

А Сця пан з та го пе ра пу ду... за-
быў ся.

— Прос та так, — ска заў ды ру-
шыў да моў.

Ады сці ся не па спеў, — участ ко вы 
яму на су страч.

— Дзе хо дзіш? — пы тае, па ві таў-
шы ся.

— Ды вось у су се да быў, у Мі ха ла. 
Ха цеў па ся дзець з ім, па трын дзець 
кры ху, але ён над та ж ча су не мае — 
за ня ты: гро шы са бе дру куе.

Участ ко вы, як быц цам, мі ма ву-
шэй гэ ты «сіг нал» пра пус ціў — ні чо-
га больш не рас пыт ваў, але ж сам 
да Мі ха ся ад ра зу пад аў ся: так і так, 
маў ляў, па каз вай, як «вы твор часць» 
на ла дзіў, дзе ха ва еш ста нок?

— Які? Ня ма ў мя не ні я ка га стан-
ка, — адпіраецца той.

Але ж вя ро вач ка ў кух ні ві сіць, 
гро шы на ёй сох нуць, пры чым но-
выя-но выя!

— Ад куль? — пы тае ўчаст ко вы.

— Ды з бан ка ма та... Зар пла ту 
сён ня атры маў, пад дождж тра піў.

Не ве рыць яму ўчаст ко вы: роз-
ныя пы тан ні за дае, збі ра ец ца ўрэш це 
па ня тых за пра шаць, воб шук ра біць 
у ха це.

А Мі хась між тым ужо ску ме каў, 

хто яго ўчаст ко ва му «здаў». Вось і 

ка жа:

— Пра бач, слу жы вы, пад ма нуў я 

ця бе. Ёсць ста нок, але ж я яго су се ду 

па зы чыў. Ну вель мі пра сіў...

Ка лі ўчаст ко вы прый шоў да Сця-

па на, той як раз быў спра вай за ня ты. 

І, вя до ма ж, не гро шы дру ка ваў, а... 

га рэл ку гнаў: толь кі-толь кі пер ша чку 

да ча каў ся.

Прый шло ся ўчаст ко ва му но вы 

пра та кол скла даць.

...Пры яцель ка там у свед ках бы-

ла, яна і рас ка за ла.

Лі лія Скін дзер.

г. Іва цэ ві чы.

КАБ ЖА НЕ ПЕЎ
Вы ду ма е це толь кі ў яў рэ яў ёсць 

за вя дзён ка, што ня вес ту жа ні ху 

(і на ад ва рот...) пад бі ра юць род-

ныя? У нас, бе ла ру саў, на ме ры тыя 

ж. Мы так са ма ста ра ем ся не ка га 

па зна ё міць, звес ці ў па ру: за пра-

сіць, на прык лад, у гос ці аль бо на 

та ла ку... Рап там хло пец з дзяў чы най 

уба чаць ад но ад на го, рап там спа-

да ба юц ца?

...Пом ню, на шы сяб ры свай го сы-

на жа ні лі. На вя сел лі з іх ня га бо ку ўсе 

зна ё мыя бы лі. Адзі нае — ней кі дзя-

цюк по бач з Але най. Яна — дзеў ка, 

ад ным дзе лам, ха ро шая, хоць, мо жа, 

у дзеў ках і за ся дзе ла ся.

А сяб ры вы кла да лі ў праф тэх ву-

чы лі шчы. Там жа, ра зам з імі ха лас-

цяк адзін пра ца ваў: хло пец сур' ёз-

ны, ад каз ны, за воч на ў ін сты ту це 

ву чыў ся. Вось яны і па ду ма лі, ча му 

б не па зна ё міць яго з Але най? Да 

па ры ж як быц цам: так са ма сур' ёз-

ная, пра ца ві тая, а ўжо ў ле се дык 

ёй і на огул роў ных ня ма, усе грыб-

ныя мяс цін кі ве дае, вёд ра мі яга ды 

но сіць...

І вось тое вя сел ле, дзень пер шы, 

усё ідзе як на ле жыць. Тыя двое по-

бач ся дзяць, раз маў ля юць, на ват 

знеш не вы гля да юць па доб ны мі 

(абое ём кія, свет ла ва ло сыя)... Ра-

зам неш та п'юць ды ядуць, па рач-

кай тан цу юць, «Гор ка!» ма ла дым 

кры чаць...

На заўт ра ўсе кры ху пры та мі лі ся. 

Шмат хто з ма ла дых да рэч кі пад аў-

ся, муж чы ны за се лі ў кар ты гу ляць, 

жан чы ны — свае раз мо вы вес ці, а 

ба я ніст — не штач ка пі лі каць. Ка ля 

яго так са ма кам па нія са бра ла ся — 

па слу хаць. І Але на там. З ка ва ле-

рам.

Хто ж ве дае: мо жа, той пад вы-

піў шы быў, мо жа, за над та шчас лі-

вы? Факт, што ён за спя ваў — гуч на, 

на ват дзі ка, бо сло вы пе сень ве даў, 

а вось ме ло дыю...

Спа чат ку му зы ка па спра ба ваў 

быў яму па ды граць, але не даў, бед-

ны, ра ды і сціх.

Па кры се, па кру ціў шы паль ца мі 

ля скро няў, ад гар ла па на ста лі ады-

хо дзіць гос ці. Ку ды во чы гля дзяць, 

збег ла і Але на. А ка ва лер, як це ця-

рук, усё спя ваў і спя ваў...

Ка ра цей, не зла дзі ла ся тое сва-

таў ство. Хло пец праз ней кі час ажа-

ніў ся з ін шай. Знай шла са бе па ру і 

Але на. На пер шы по гляд і ў ад ной 

сям'і, і ў дру гой усё нар маль на, усе 

шчас лі выя. Хоць, як па да ец ца, маг лі 

быць яшчэ шчас лі вей шыя (і даў но), 

ка лі б ён не за пеў.

Лю боў Чыг ры на ва,

г. Мінск.

НОЧ НА КА ЛЯ ДЫ
На шы су се дзі, ра сі я не, ка жуць, 

што ня про ша ны госць горш, чым 

та та рын (аль бо не горш... Хрэн за 

рэ дзьку не са ла дзей шы).

Не лю бі лі ня зва ных і на шы прод-

кі. Ка за лі, што ім лыж кі ня ма ша ка, 

што іх мес ца — пад ста лом, а то і 

на огул за па ро гам. Але ж гэ та — як 

пра ві ла, з якіх заў сё ды бы ва юць вы-

клю чэн ні.

Дык вось. У ма ёй сяб роў кі Мі лы ў 
ма ла до сці бы ла вель мі ці ка вая ка ля-
жан ка. Па тым ча се ў яе бы ло до сыць 
рэд кае імя — Нэ лі. Ды і за хап лен не 
так са ма. Яна, у пры ват нас ці, вель мі 
лю бі ла роз ныя кам па ніі, тан цы, бя се-
ды. Яна ў іх, як у вір кі да ла ся... І на 
га дзін нік та ды ні ко лі не гля дзе ла, бо 
на вош та? Да до му, як пра ві ла, яна 
іш ла не ад на: зна хо дзіў ся ней кі пра-
ва жа ты. Хоць і не заўж ды.

Ад ной чы, аку рат на Ка ля ды, Нэ лі 
вяр та ла ся з гас цей са ма, пры чым 
вель мі поз на. Гра мад скі транс парт 
ужо не пра ца ваў, та му дзяў чы на 
«тар маз ну ла» ма шы ну. У ёй ся дзе ла 
двое ма ла дых хлап цоў, і вы гля да лі 
яны до сыць пры стой на, та му дзеў-
ка без асаб лі вых ва ган няў ус ту пі ла 
з імі ў раз мо ву, а по тым — се ла ў 
са лон.

Хлоп цы, як вы свет лі ла ся, ні ку ды 
не еха лі — прос та ка та лі ся па нач-
ным го ра дзе, мож на ска заць, шу-
ка лі пры год ды дзяў чат. У іх на ват 
шам пан скае з са бою бы ло, якім яны 
збі ра лі ся за вяр шыць гэ ты ве чар, па-
жа да на — у пры го жай кам па ніі.

— Мо жа, у вас сяб роў ка ёсць? — 
за пы та лі ў Нэ лі.

— Ёсць, — ня доў га ду ма ю чы ад-
ка за ла дзяў чы на. — Жы ве ў пры ват-
ным до ме. І ця пер, на пэў на, ад на. 
Баць кі яе да сва я коў на свя та збі-
ра лі ся...

Ма біль ні каў та ды не бы ло. Ды і 
звы чай ныя, пра вад ныя тэ ле фо ны 
ста я лі да лё ка не ў кож на га. Та му ў 
гос ці кам па нія па еха ла «та та ра мі» — 
без па пя рэ джан ня, без за про сі наў.

...Мі ла, пра чнуў шы ся ад іх ня га 
сту ку, вы гля ну ла ў акно, уба чы ла Нэ-
лі і, вя до ма ж, пай шла ад чы няць: як 
бы ла — у нач ной ка шу лі, за спа ная, 
не пры ча са ная, бо на ват у дум ках не 
ме ла, што гос ця мо жа быць не ад на, 
а з ней кі мі хлоп ца мі.

Пра га няць іх, Нэ лі ных «сяб роў», 
а тым больш у Ка ляд ную ноч, не як 
не вы па да ла. Прый шло ся за пра сіць 
у ха ту...

У вы ні ку ве чар, а дак лад ней — ас-
та так но чы, прай шоў вель мі ра ман-
тыч на: но выя зна ём цы пра ся дзе лі 
ледзь не да ра ні цы: пі лі ві но і ка ву, 
раз маў ля лі, жар та ва лі.

Што ці ка ва, адзін з тых хлоп цаў з 
пер ша га по зір ку за ка хаў ся ў Мі лу і 
лі та раль на праз не каль кі дзён зра біў 
пра па но ву ру кі і сэр ца.

...Зна чыц ца, праў ду ка жуць: ка му 
ў го лаў зай дзе, той і за печ чу знай-
дзе. Але ж, зда ра ец ца, знай дзе не 
сам. Трэ ба, каб нех та да па мог: той 
са мы ся бар з ма шы най, аль бо пер-
шая су стрэч ная — ноч чу, на ву лі цы, 
у ноч на Ка ля ды.

Зрэш ты, яе «подз віг» ды па сён-
няш нім ча се я паў та раць бы не ра і-
ла: сце ра жо на га бог сце ра жэ. Ці не 
так?

Люд мі ла Ка сяк,
г. Мінск.

Руб ры ку вя дзе 
Ва лян ці на ДОЎ НАР. 

dounar@zviazda.by

Ад яе ж. Шчы ры дзя куй усім чы-
та чам, якія ад гук ну лі ся на прось бу 
«па жу рыць» кон курс на най леп шую 
вя сё лую і праў дзі вую гіс то рыю. «Най-
вы шэй шай ад зна кай я аца ніў 12 тво-
раў, на дру ка ва ных у 2017-м і, каб не 
па крыў дзіць ні ко га са сва іх вы дат ні-
каў, пра па ную на раз гляд жу ры ўсю 
сваю два нац цат ку», — пі ша спа дар 
Мі ка лай Ста рых з Го ме ля.

Спіс, як той ка заў, да да ец ца: 
«С. Гур скі «Не руш чу жых груш» 
(«Звяз да», 28.01), А. Не сця ро нак 
«Лю боў не блін цы» (17.02) і яе ж «Ка-
бы ла на га нак не па ле зе» (10.03), 
І. Ва лу е віч «Дур ныя жар ты па хва лы 
не вар ты» (31.03), І. Га раль чук «Жон-
ку слу хай, а свой ро зум май» (21.04), 
С. Ку сян ко ва «На вай не, як на вай-
не» (21.04), Г. Ні чы па ро віч «Юш ка 
з да баў кай» (12.05), С. Чыг ры на ва 
«А не шкодзь» (2.09), А. Па лын скі 
«Ры цар скі па яды нак» (14.10), Ні на 
С. «Ты спа чат ку па гля дзі» (24.11), 
Ві таль Г. «Пе ра ста ра ўся» (1.12), 
Юрый К. «План «Пе ра хоп» (8.12).

Та кім чы нам спа дар Ста рых (ды 
ін шыя...) свой вы бар зра бі лі. Бліз кае 
да та го ж і жу ры звяз доў скае. Але ж 
тут, як па да ец ца, чым больш мер ка-
ван няў, тым лепш. А та му зу сім не 
поз на яшчэ неш та (аль бо ўсё) пе ра-
чы таць, не ка га пад тры маць...

Вы ні кі кон кур су ў на ступ ным ну-
ма ры.

Не аса біс ты суб' ек тыўНе аса біс ты суб' ек тыў  

ПРАБ ЛЕ МА 
КА МУ НІ КА ТУ
Пра лёг касць быц ця і праў ду жыц ця

З 
На тал ляй мы па зна ё мі лі ся даў но, яшчэ ў мі ну лым ты ся ча год дзі. 

Да гэ туль як сім вал тых бес кла пот ных ма ла дых ча соў ус па мі-

на ец ца яе здым ная «хру шчоў ка» дзесь ці за Кі еў скім скве рам, 

у якой заўж ды быў на тоўп лю дзей, ві но, гі та ра, на тхнё ныя спрэч кі і 

ра зум ныя раз мо вы пра бу ду чы ню кра і ны і све ту ўво гу ле. І заў сё ды ў 

цэнт ры ўва гі гас па ды ня — ве лі ка во кая, з пу шыс ты мі хва ліс ты мі ва-

ла са мі — ле ту цен ная дзяў чын ка, якую, зда ва ла ся, зу сім не тур бу юць 

по бы та выя пы тан ні: як ёсць, так і доб ра.

Яна са праў ды пыр ха ла па жыц ці, як лёг кі ма ты лёк. І ўвесь час 

чымсь ці ці кімсь ці за хап ля ла ся. За га рэ ла ся ней кай ідэ яй — ска жам, 

з'ез дзіць у якое не бяс печ нае мес ца — усе на ма ган ні пры кла да ла і 

трап ля ла-та кі. У зо ну ўзбро е на га кан флік ту, на прык лад, — іх та ды 

і ў Еў ро пе ха па ла. Дзе ля ча го? Дзе ля ад рэ на лі ну, як са ма ка за ла, 

дзе ля вост рых ад чу ван няў. Каб бы ло што ўспом ніць, пра што з пры-

ды хан нем рас каз ваць, каб удзяч ныя слу ха чы ся дзе лі аша лом ле ныя і 

ўра жа ныя. Спа да баў ся ча ла век — маг ла га дзі на мі га ва рыць пра яго, 

на дзя ляць са мы мі най леп шы мі якас ця мі (зда ра ла ся, на ват іл гу ноў і 

мяр зот ні каў, якія ка ля тых якас цяў і бліз ка не ста я лі). Ка рыс та лі ся 

гэт кай яе ім пуль сіў нас цю ўсе без вы клю чэн ня прад ме ты яе за хап лен-

ня: жан чы ны — дзе ля якой ка рыс лі вай вы га ды (па зы чыць гро шай, 

узяць па на сіць су кен ку ці па ка рыс тац ца кас ме ты кай і не спя шац ца 

вяр таць), муж чы ны... са мі ра зу ме е це. На тал ля іх пры цяг ва ла, бы 

маг ніт, і яр кай знеш нас цю, і гэ тай са май сва ёй лёг кас цю, якая ні 

да чо га не аба вяз ва ла, і за ка ха най ад да на сцю, ня доў гай, але та кой 

шчы рай і са праўд най.

Я
К вы нік — шлюб у ва сям нац цаць (ка неш не ж, па ка хан ні!), 

гуч ны раз вод праз па ру га доў: муж яе «за сту каў» з чар го вым 

прад ме там за хап лен ня. І Сонь ка — дзі ця ад та го ня доў га га 

шлю бу. Ёй ужо бы ло га доў шэсць, дзяў чын ка жы ла з ма ці, пад час 

шум ных за стол ляў у іх няй ад на па ка ё вай ква тэ ры яна ці хень ка ся-

дзе ла ў кут ку пад тар шэ рам, неш та са ма са бе кор па ла ся, ні як не 

звяр та ла на ся бе ўва гу на ва коль ных. Усе да Сонь кі бы лі пры вы кшы, 

як да прад ме та ін тэр' ера ці да хат ня га га да ван ца. Зрэд ку хтось ці 

пры но сіў ёй які гас ці нец, дзяў чын ка не за да во ле на бур ка ла «дзя куй» 

і пра цяг ва ла зай мац ца сва і мі спра ва мі. «У яе праб ле мы з ка му ні ка-

там», — з усмеш кай тлу ма чы ла ма ці, да ючы ўсім зра зу мець, што 

на са мрэч гэ та ні я кая не праб ле ма. На ват ка лі Сонь цы прый шоў час 

іс ці ў шко лу, і ў па лі клі ні цы пры агля дзе на стой лі ва па ра і лі па ка заць 

дзі ця псі ха тэ ра пеў ту, На тал ля не асаб лі ва хва ля ва ла ся. «Уяў ля е це, 

яна на тэс це ў псі хо ла га на ма ля ва ла лю дзей з тва ра мі, за фар ба ва-

ны мі чор ным», — рас каз ва ла пас ля на ват з го на рам ад та го, што ў 

дач кі та кое не ты по вае ары гі наль нае мыс лен не...

Як Сонь ка пай шла ў шко лу, я ўжо не ве да ла: вы па ла з ко ла зно сін 

На тал лі гэ так са ма лёг ка і не ча ка на, як ту ды тра пі ла. Ад ной чы прос та 

зай шла «на агень чык» — а дзве ры ад чы ні лі ўжо ін шыя ква та ран ты. 

Ма біль ні кі та ды бы лі вя лі кай рэд кас цю, па ве да міць аб сва ім пе ра ез-

дзе якім ін шым спо са бам пры яцель ка па трэб ным не па лі чы ла. Асаб лі-

вай скру хі з гэ тай на го ды я, пры знац ца, не ад чу ва ла. Так, яшчэ адзін 

пры ем ны эпі зод з ус па мі наў ма ла до сці, якія з ця гам ча су змя ша лі ся 

ва ўяў лен ні ў ней кую су цэль ную кар ці ну, па доб ную да тво раў ім прэ-

сія ніс таў: раз мы тыя аб ры сы і скрозь праз рыс та-свет лыя фар бы...

Т
А МУ, ка лі мы га доў дзе сяць на зад су стрэ лі ся ў мет ро, я На тал лю 

на ват не ад ра зу па зна ла. Яна тры ма ла за ру ку кры ху пе ра па ло-

ха на га ве лі ка во ка га хлоп чы ка га доў пя ці. «Зна ём ся: гэ та Вась ка, 

мой сын», — ска за ла пас ля пры ві тан ня ня зму ша на, ні бы не ба чы лі ся 

мы з ёй ней кія два тыд ні. Па куль еха лі, па спе ла рас ка заць мне пра 

но выя свае за хап лен ні. З баць кам Вась кі па жа ні лі ся (ка неш не, па ка-

хан ні!), яна па еха ла з ім ку дысь ці пад Ра га чоў, дзе ў яго быў свой дом. 

Раз вя лі ся амаль ад ра зу пас ля на ра джэн ня сы на: На тал лю па клі каў 

за са бой у Маск ву му жаў стры еч ны брат, які пры ехаў у гос ці. Вась ку 

па кі ну лі баць ку, але той за піў, да вя ло ся кі даць усё, бо ў хлоп чы ка бы-

лі ўсе шан цы тра піць у дзі ця чы дом, а ў яе — па зба віц ца баць коў скіх 

пра воў. Но вы муж чы на, па куль яна вы ра ша ла пы тан ні з ма лым, ужо 

стра ціў да яе ці ка васць, та му вяр тац ца не бы ло ку ды. Па еха ла ў род-

ны па сё лак, дзе пас ля смер ці баць коў за ста ла ся не вя лі кая ква тэр ка 

ў двух па вяр хо вым до ме. Так бы і пра па да ла там у пра він цыі, але тут 

з'я віў ся но вы ка ва лер — прад пры маль нік з Мін ска, які пры во зіў пра-

да ваць да іх цу кар і кру пы. Ён ха ро шы ча ла век, за браў яе з ма лым у 

ста лі цу, праў да, ака заў ся раў ні вы і ску па ва ты. На тал ля ад яго сыш ла, 

улад ка ва ла ся ў стра ха вое агенц тва («Але гэ та не на доў га, у мя не тут 

ці ка вая ідэя, збі ра ю ся ад крыць ІП, — за хоп ле на дзя лі ла ся пла на мі, 

а вя лі кія во чы ззя лі, як у ма ла дой дзяў чын кі). «Во, дык мы па су сед стве 

жы вём. За ходзь, ка лі што. У нас шмат мо ла дзі збі ра ец ца, ве се ла». 

«Сонь чы ны сяб ры?» — на рэш це ўда ло ся спы таць пра ста рэй шую дач-

ку. «Сонь чы ны? Не, мае. Сонь ка ў ча тыр нац цаць га доў са ма баць ку 

знай шла і да яго жыць па пра сі ла ся. Сё ле та не ку ды па сту па ла, але не 

ве даю, ці па сту пі ла — даў но не зва ні ла. Ну, ты, ка лі што, за ходзь». 

Усу ну ла мне ў ру ку ві зі тоў ку стра ха вой фір мы і па шы ба ва ла на пры-

пы нак ра шу чы мі кро ка мі. Ма лень кі па ну ры хлоп чык, ад яко га за ўвесь 

час я не па чу ла ні гу ку, под бе гам ледзь за ёй па спя ваў.

П
А ЗА ЎЧО РА мы зноў су стрэ лі ся ў мет ро. Гэ тым ра зам я доў га 

не па зна ва ла яе, на ват гле дзя чы ва ўпор. Усе мы не ма ла дзе-

ем, але... Па ві та лі ся, па га ва ры лі. Ко рат ка і не як... ня ём ка, ці 

што? Вяр ну ла ся На тал ля ў тую ж баць коў скую ква тэ ру ў па сёл ку. 

Па куль не пра цуе, але збі ра ец ца ад крыць ІП: пры яз джа ла ў Мінск 

да ве дац ца, якія па трэб ны да ку мен ты. Сын, скон чыў шы дзе вяць кла-

саў, па сту піў у ка ледж, жы ве ў ін тэр на це, да моў пры яз джае рэд ка. 

Ма ці не крыў дзіц ца: «Гро шай я яму ўсё роў на даць не ма гу, а што 

яму тут ра біць?» Сонь ка вый шла за муж за доб ра га хлоп ца, на ра дзі ла 

дзяў чын ку, ёй ужо два га ды. Толь кі ні ўнуч кі, ні зя ця На тал ля яшчэ не 

ба чы ла і ў най блі жэй шы час на ўрад ці ўба чыць. «Ты ж ве да еш маю 

Сонь ку. У яе заўж ды бы ла праб ле ма ка му ні ка ту», — ска за ла, ні бы 

апраўд ва ю чы ся.

Я пас ля доў га ду ма ла: пе рад кім?
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